



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

澳門特別行政區
北區社區服務諮詢委員會
戴祖義召集人台啟

來函編號 Sua referência	來函日期 Sua comunicação de	發函編號 Nossa referência	澳門郵政信箱 187 號 C. Postal 187 - Macau
062/CCSCZN/OFI/2022	2022-05-11	4922/DSEDJ-CAPEE/OF/2022	

事由：
Assunto

關於北區社區服務諮詢委員會反映個案的回覆（個案編號：08/CG-ZN/2022、09/CG-ZN/2022）

戴祖義召集人：

關於 貴委員會於本年5月11日來函，轉介委員就以下個案提出的建議，現附上本局的書面回覆。

收件編號	個案編號	內容	本局回覆
264/CCSC/2022	08/CG-ZN/2022	多方輔導學生釋焦慮情緒	見附件
290/CCSC/2022	09/CG-ZN/2022	冀加強監管免補習社成累犯作案	見附件

祝

工作順利！

非高等教育廳廳長
張子軒

附件一：第08/CG-ZN/2022個案編號的回覆
附件二：第09/CG-ZN/2022個案編號的回覆

關於北區社區服務諮詢委員會反映個案的回覆 (個案編號：08/CG-ZN/2022)

就 貴委員會通過第062/CCSCZN/OFI/2022號公函，轉介北區社區服務諮詢委員會（鍾建新副召集人）提出“多方輔導學生釋焦慮情緒”的建議，回覆如下：

特區政府持續關注青年及學生的身心健康，為讓學生健康成長全面發展，教育及青年發展局（下稱“教青局”）持續透過資助9所輔導機構及2所葡語為教學語言的學校聘請學生輔導員，為不同年齡及不同教育階段的學生開展各種預防性及發展性的輔導活動，主題包括：珍惜生命、情緒管理、人際溝通、建立正向行為、培養良好生活習慣及生涯規劃等，以及面向家長的親職教育活動，以協助學生積極面對成長中出現的變化和問題，提升抗逆力及心理健康。

同時，教青局鼓勵及支持學校舉辦不同的戶外活動，讓學生能放鬆身心。持續透過支援學校開展德育工作、舉辦生命教育分享會、加強社區推廣及宣傳、推動學生參與社區活動、義工活動，以及舉辦或以資助形式鼓勵社團及社會服務機構開展多元化的比賽和活動，豐富不同特質學生的學習經歷及人際網絡，協助其充分發展潛能、個性及興趣，促進全人發展及自我實現，建立健康正向的價值觀。

為更好延伸學生在課餘時的心理支援，教青局於2020年起拓展線上情緒支援服務，發放正能量圖文包及具鼓勵性句子，為青年及學生打氣；相關支援服務於2022年持續進行，並整合更名為“Chat With U—學生輔導熱線及網上支援計劃”，上述計劃詳情可瀏覽：<https://bit.ly/3GX4iCo>。

在職業技術教育發展方面，第22/2021號行政法規《非高等教育職業技術教育制度》訂定了職業技術教育的課程框架。學校在課程開發上需關注高等院校、行業或其他專業機構的意見，並須確保職業技術教育課程涵蓋文化基礎領域及專業技術領域，其中專業技術領域包括專業科目、職業實踐及職業實習。教青局積極推動校企合作，鼓勵有條件的學校與企業簽訂與職業技術教育課程相關的合作協議，當中，已推動2所學校與4所大型度假村企業簽訂合作協議，就中葡職業技術學校的“國際廚藝”、“電子技術”及“舞台技術及活動製作”類，以及澳門工聯職業技術中學的職業技術教育課程，從課程規劃、學生實習和就業機會等方面提供協助，校企共同培育相關行業的專才，亦將總結合作經驗，陸續推動及促成更多私立學校與企業合作。而教青局轄下的職業技術教育活動中心發揮基地性的支援平台作用，提供教育活動場地、相應的體驗課程或活動等資源，例如由高等院校或相關專業機構提供導師服務為本澳中學生開辦與“國際廚藝”、“會展及服裝形象與舞台設計”及“文化創意”主題相關的體驗課程。為加強職業技術教育的區域聯繫與合作，透過資助鼓勵學校組織學生赴大灣區內的姐妹學校交流和到各職業技術訓練基地學習或職業實習，提升學生應用技術的能力和創業創新思維。

此外，教青局根據本澳學生不同的升學需要，設置不同種類的獎、助學金計劃，並持續為學生提供豐富及多元的升學、就業及生涯規劃資訊，協助學生升學及做好生涯規劃，努力為他們提供實習的機會。透過“2020年至2023年持續進修發展計劃”，鼓勵青年參加各類專業認證考試，為業界儲備具專業認證資格的人才。澳門高等院校將緊密結合澳門經濟適度多元發展對各類人才的需求，同時配合新興產業發展方向，進一步完善學科建設，推動課程發展，並加強與外地高校開展人才聯合培養計劃，切實提升人才培養成效。

關於北區社區服務諮詢委員會反映個案的回覆 (個案編號：09/CG-ZN/2022)

就 貴委員會通過第062/CCSCZN/OFI/2022號公函，轉介北區社區服務諮詢委員會（劉佐春委員）提出“冀加強監管免補習社成累犯作案”的建議，回覆如下：

為保障學童的安全並確保補習社教學輔助人員具備適當資格，本局按現行補習社法規的相關規定，要求相關人員在入職前提交公民品德證明（刑事紀錄證明），以確保人員符合品格要求；而獲立法會一般性審議通過、現正進行細則性審議的《非高等教育私立補充教學輔助中心業務法》法案正研究進一步嚴格規管補習社人員的資格要求。

本局一直透過常規性的全覆蓋巡查補習社，持續監督業界必須為學生提供健康及安全的學習環境及氛圍，以確保補習社的場所設備、教學輔助人員及場所內的學生人數等符合運作條件。同時，亦向補習社業界持續舉辦不同類型的講座，以提升從業人員處理危機事故的能力，攜手做好守護學生健康成長的工作。通過圖文包及海報等單張，向家長宣傳如何為子女選擇合適的補習社。此外，本局亦持續為學生開展性教育及多元化的發展性輔導活動，例如：開展各個教育階段的品德教育，讓他們明白身體界線，以提升學生的自我保護意識及認識求助的方法，以及教導學生如何辨識網絡陷阱等，以保障自身安全。

本局將持續與相關部門緊密配合，預防及打擊任何傷害學生身心安全的犯罪行為。

教育及青年發展局